
《解决问题的策略——假设》教学设计
【教学内容】《义务教育教科书·数学》(青岛版）六年制六年级下册智慧广场。
【教学目标】

1.结合生活情境，让学生在运用一一列举策略、画示意图策略解决问题的过程中，发现规律，学会运用假设的策略解决问题，建立“鸡兔同笼”问题的数学模型。

2.经历探索规律、建立模型的数学学习过程，体验解决问题策略的价值，培养创新意识。

3.使学生积极参与解决问题的过程，进一步积累解决问题的经验，体验获得成功的乐趣，树立自信心。

【教学重难点】经历探究过程，自主建立假设策略的数学模型。
【教学准备】多媒体课件、答题纸。
【教学过程】

一、创设情境，提出问题
   谈话：我们在解决问题过程中经常会运用到一些策略和方法，今天我们继续来解决问题。
课件出示问题：一个停车场里停有四轮小汽车和两轮摩托车共24辆。如果这些车共有86个轮子，那么停车场里有几辆小汽车和几辆摩托车？

提问：仔细读一读，你能找到那些数学信息和问题？

学生可能出现的情况

师：有四轮小汽车和两轮摩托车，一共有8辆车、一共有26个轮子，问题是，停车场有几辆小汽车和几辆摩托车？

追问：怎样理解题目中的8和26呢？

生：8表示小汽车和摩托车一共有8辆。26表示小汽车和摩托车的轮子书一共是26个。

【设计意图】：通过创设停车场的情境，提出研究问题，在师生交流过程中引发学生对题目的深入理解，为后续解决问题提供了前提条件。
二、自主探究，建立模型
   （一）明确解题策略
谈话：你想用什么策略来解决这个问题呢？能不能在练习本上试一试？

学生思考并尝试解决，老师寻找资源。

谈话：请暂停一下，看这位同学的方法能不能给你启示？

学生汇报：展示一一列举和画图策略的雏形。
学生可能出现

生1：我想用一一列举策略解决。如果小汽车有8辆，摩托车有0辆，算出一共有32个轮子，比实际6个多，不行，再进行调整。
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     师：我开始也是假设都是8辆小汽车，0辆摩托车，列举了2条之后，发现每减少一辆小汽车，增加一辆摩托车，轮子数就减少2个。所以再减少6个轮子就到了26个轮子。就是再减少3辆小汽车增加3辆摩托车，所以一共有3辆摩托车，5辆小汽车。

谈话：这位同学发现随着小汽车数、摩托车数变化、总轮子数的变化好像有一定的规律呢。
电脑展示一一列举的资源。

提问：同学们仔细观察，并且小组讨论你有什么发现？

学生独立观察并小组讨论。
小组交流。

师：谁来汇报一下你们小组的发现？

生：每减少一辆小汽车增加一辆摩托车，轮子的总数就减少2个。

追问：为什么会这样呢？
生：每一辆小汽车比每一辆摩托车多了2个轮子，每去掉2个轮子一辆小汽车就变成了1辆摩托车，所以比实际多了几个2就需要有几辆小汽车变成摩托车。

提问：你能理解刚才同学列举的想法吗？
生2：我想用画图策略解决。先画8辆小汽车，一共有32个轮子，比实际6个多，所以把小汽车变成摩托车。
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     学生们把假设法和画图结合到一起说了。
谈话：还有的同学用画图的方法也解决了这个问题，听听他是怎样想的？

生：先画了8辆小汽车，一共有32个轮子，比实际多了6个，划掉6个轮子就剩了5辆小汽车和3辆摩托车。

提问：为什么划掉6个轮子就是3辆摩托车？
预设：每辆小汽车减少2个轮子就变成一辆摩托车。一共减少6个轮子也是就3个2，也就是有3辆摩托车。

谈话：看来画图的策略也能很直观的帮助我们解决问题。
教师直接就着学生所说的把假设法介绍一下。
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生3：用方程做。

生4：用轮子作为标准来做。
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3.策略对比提升

课件并列展示两种解题策略。

提问：画图策略和一一列举的策略在解题中有什么相同的地方吗？小组内交流交流。
小组交流想法。
生：假设法其实和列举差不多。列举法是假设法的基础。

师：对，其实列举法和假设法一开始都是人为全是小汽车，但是不同的是，列举依然一个个的去实验，而假设法是去研究为什么会不对，进而进一步研究轮子不对的原因，而画图法则是更好的诠释了假设法的过程，因此这几种方法之间实际是密不可分的。

4.揭示课题

谈话：像这种用假设的方法解决问题的策略叫做假设策略。
（三）列式计算，提升价值
谈话：能不能把刚才我们理解的用算式表示出来呢？

学生独立解决，并组内交流算法。

谈话：谁来说说你是怎样做的？

展示：
生：分步8×4=32（个）假设都是小汽车，轮子数是32个。

          32-26=6（个）比实际多了6个轮子。

           4-2=2（个）一辆汽车比一辆摩托车多的轮子数。

          6÷2=3（辆）摩托车

          8-3=5（辆）小汽车

综合算式：（4×8-26）÷（4-2）=3（辆）摩托车数

           8-3=5（辆）小汽车数

谈话：同意吗？谁也能这样说一说？

学生再次通过算式回顾思维过程。
【设计意图】：本环节，教师给予学生充足的思考时间，借助学生生成的资源明确解题策略。又通过学生的资源引导学生观察发现，递进性的资源展示，台阶般的追问提升，让学生在交流和争论的过程中思维产生碰撞，并适时借助课件帮助学生突破认知难点，使学生真正理解假设策略的价值，形成解决问题的模型基础。

三、运用模型，巩固拓展

谈话：其实，早在1500年前，中国古代数学著作《孙子算经》记载了一道有趣的题目，就是著名的“鸡兔同笼”。你能用假设的策略解决这道题吗？
出示题目：“有一些鸡和兔子被关在笼子里，鸡和兔子共35个头，94只脚。问鸡和兔子各有多少只？”
学生独立思考并计算。
谈话：你是怎样解决这道古题的？

并列展示两种不同的算法。

预设1：假设都是兔子，一共的脚：35×4=140（只）；比实际多的脚数：140-94=46（只）；一只兔子比一只鸡多的脚数：4-2=2（只）；鸡的只数：46÷2=23（只）；兔子的只数：35-23=12（只）。

预设2：假设都是鸡，一共的脚：35×2=70（只）；比实际少的脚数：94-70=24（只）；一只兔子比一只鸡多的脚数：4-2=2（只）；兔子的只数：24÷2=12（只）；鸡的只数：35-12=23（只）。
谈话：同意吗？可见运用假设的策略都能解决1500年前“鸡兔同笼”的题目，真的很了不起。
自助练习1-5题
【设计意图】：通过用假设法解决古代数学名题“鸡兔同笼”，让学生产生运用假设策略的需求，并且体会到数学知识的运用价值。增强民族自豪感和对数学学习的积极情感，建立学好数学的信心。
四、回顾梳理，总结提升

谈话：同学们，这节课马上就要结束了，回想一下，你有什么收获？

生：1：我能解决鸡兔同笼的问题。
生2：我学会用假设法解决问题。
生3：假设的方法是通过列举法和画图法得来的。

学生边说，老师适时评价，是从知识上、方法上、情感上的收获。
谈话：让我们大胆的假设，仔细的求证，才能使问题迎刃而解。让我们下课吧。
　 【设计意图】：放手让学生去说自己的收获，在点滴的收获中，通过适时的点拨评价，让学生明确在哪一方面的进步，将散点的收获穿成收获的“项链”，使其养成全面回顾的习惯，培养自我反思、全面概括的能力。】


